



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ



Εθνικός  
Οργανισμός  
Παροχής  
Υπηρεσιών  
Υγείας

Μαρούσι, 16/09/2024  
Αριθ. Πρωτ: ΔΙΟΙΚ.138

ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗ  
Ταχ. Δ/ση: ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ 12  
ΤΚ 151 23 Μαρούσι  
Αριθ. Τηλ.: 210-6871707-8-9-724  
Email : [dioikitis@eopyy.gov.gr](mailto:dioikitis@eopyy.gov.gr)

**Προς:** Γραφείο Υπουργού Υγείας  
**Κοιν:** 1.Γραφείο Πρωθυπουργού  
2.Βουλή των Ελλήνων  
3.Συνήγορο του Πολίτη  
4.ΕΣΑμεΑ  
5.Π.Ο.Ν

**Θέμα: «Η με Α.Π 020/16.09.2024 επιστολή του Προέδρου του Πανελληνίου Συνδέσμου Νεφροπαθών (ΠΣΝ) κ. Γ. Λεοντόπουλου περί αλαζονείας του ΕΟΠΥΥ»**

Με έκπληξη διαβάσαμε την επιστολή του Προέδρου του ΠΣΝ, στην οποία προφανώς εκφράζονται οι προσωπικές του απόψεις και όχι αυτές του Συνδέσμου των Νεφροπαθών καθώς διαπιστώσαμε ότι στην επιστολή δεν υπάρχει **καμία αναφορά** σε θέματα των νεφροπαθών ασθενών παρά μόνον σχολιασμός επί της συζήτησης που διεξήχθη στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής στις 12.09.2024.

Πέραν του σχολιασμού όμως στην επιστολή διατυπώνονται και ανακριβή στοιχεία, προϊόν εκ μέρους του Προέδρου του ΠΣΝ προφανούς παρανόησης, αν και λόγω του μακρού του βίου ως τέους μέλους του ΔΣ, δεν ήταν αναμενόμενη και εγείρει αμφιβολίες.

Παρολαυτά, διευκρινίζονται τα εξής:

Όπως αναφέρθηκε και κατά την Συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, ο ΕΟΠΥΥ έχει πλήρες θεσμικό πλαίσιο, τόσο γενικό δυνάμει του Κώδικα Δημοσίου Λογιστικού, ως ΝΠΔΔ όσο και ειδικό θεσμικό πλαίσιο εκ των συστατικών του νόμων, σύμφωνα με το οποίο καταλογίζει οιαδήποτε δαπάνη κατέβαλε άνευ αιτίας, αχρεωστήτως σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα (πάσης φύσεως παρόχους, συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών κλινικών, των συνταγογράφων ιατρών, των φαρμακοποιών, των παρόχων ιατροτεχνολογικών κ.ο.κ.). Ουδέποτε η Διοικήτρια αμφισβήτησε τη νομιμότητα ή τη δυνατότητα του ΕΟΠΥΥ να καταλογίζει, απόδειξη προς τούτο αποτελούν και το πλήθος των βεβαιώσεων κατά ΚΕΔΕ που στέλνονται από την αρμόδια Υπηρεσία του ΕΟΠΥΥ στην ΑΑΔΕ.

Ο ΕΟΠΥΥ όπως και όλοι οι φορείς του Δημοσίου καταλογίζουν μέσω του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων και των δημοσιολογιστικών διατάξεων σε βάρος κάθε φυσικού ή νομικού προσώπου τα ποσά που κατέβαλε και διαπιστωμένα κακώς βάρυναν τον Οργανισμό. Τα εν λόγω ποσά βεβαιώνονται σε βάρος των τρίτων στις αρμόδιες Δ.Ο.Υ. Εξυπακούεται ότι ο ανωτέρω καταλογισμός αφορά ποσά των οποίων η πληρωμή ζημίωσε τον ΕΟΠΥΥ και όχι ποσά τα οποία καταβλήθηκαν από τρίτους (παρόχους υγείας, ασφαλισμένους κ.α) στο πλαίσιο συναλλαγών εκτός διαδικασιών ΕΟΠΥΥ και μη προβλεπόμενων στον ΕΚΠΥ.

Παράλληλα ο ΕΟΠΥΥ επιβάλλει ανελλιπώς στους αντισυμβαλλόμενους του τις συμβατικές ρήτρες και ποινές που προβλέπονται στις οικείες συμβάσεις και την κείμενη νομοθεσία λόγω παραβατικής συμπεριφοράς.

Ο ΕΟΠΥΥ, όπως και τα προκάτοχα Ταμεία, (ΙΚΑ, ΟΠΑΔ, ΤΑΥΤΕΚΩ κ.α.) στη νομοθεσία, στους Κανονισμούς Παροχών και στις συμβάσεις τους ουδέποτε υπήρξαν διατάξεις και ρήτρες περί είσπραξης ή αναζήτησης «ζημίας τρίτου», του οποίου η καταβολή της δαπάνης σε πάροχο υγείας αφορά ιδιωτική σχέση. Συνεπώς σε αυτές τις περιπτώσεις ο ΕΟΠΥΥ δεν νομιμοποιείται να καταλογίζει, τουτέστιν να βεβαιώνει κατά ΚΕΔΕ, ποσά τα οποία ουδέποτε καταβλήθηκαν από τον ίδιο. Πολλώ δε μάλλον, ο ΕΟΠΥΥ δεν νομιμοποιείται να βεβαιώνει, να εισπράττει και να «αποδίδει/επιστρέφει» ποσά που καταβλήθηκαν από ιδιώτη ασφαλισμένο σε ιδιώτη πάροχο υγείας μέσω μεταξύ τους ιδιωτικής συμβατικής σχέσης.

Ουδεμία τέτοια διάταξη νόμου υφίσταται στη νομοθεσία περί ΕΟΠΥΥ ή των προκατόχων Ταμείων, παρά μόνον το άρθρο 58 του Ενιαίου Κανονισμού Παροχών (ΕΚΠΥ) του 2018, που είναι Κοινή Υπουργική Απόφαση, το οποίο βρίσκεται εκτός νομοθετικής εξουσιοδότησης τόσο του άρθρου 29 του ν.3918/11 (εξουσιοδοτικό άρθρο του ΕΚΠΥ) όσο και των δημοσιολογιστικών διατάξεων, γεγονός που τονίστηκε και αναλύθηκε επαρκώς από τη Διοικήτρια του ΕΟΠΥΥ στο Σ.τ.Π και στα μέλη της Επιτροπής στη δευτερολογία της.

Οποιαδήποτε αναφορά σε μη προβλεπόμενο στον νόμο «καταλογισμό» εκτός των προβλεπομένων στη νομοθεσία ελέγχων δυνάμει του ν.4931/2022 (στον οποίο ενσωματώθηκαν οι διατάξεις του ν.2676/1999 και του ν.3846/2010), του πδ 121/2008, του ν.3918/2011 και του ν.4238/2014 συνιστά ατελής προσπάθεια ρύθμισης της σχέσης ασφαλισμένου και ιδιώτη παρόχου εκ μέρους μη θεσμικών φορέων άσκησης πολιτικής υγείας.

Επιπρόσθετα καλούμε τον Πρόεδρο του ΣΠΝ να ακούσει προσεκτικά- πέραν όσων αναφέρει επιλεκτικά στην επιστολή του- και όσα ανέφερε ειδικά και αναλυτικά η Διοικήτρια για κάθε μία από τις δεκατρείς υποθέσεις του Σ.τ.Π και για τις ενέργειες που έκανε ο Οργανισμός για να τις αξιολογήσει και να προβεί στις κατάλληλες διοικητικές ενέργειες.

**Τέλος και παρά το γεγονός ότι ο Πρόεδρος της ΠΣΝ δεν έθεσε ούτε ένα ζήτημα σχετικά με τα θέματα που αφορούν τους νεφροπαθείς ασθενείς στην τρισέλιδη επιστολή του, θυμίζουμε ότι ο Οργανισμός έχει σταθεί αρωγός και καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα παροχών δωρεάν, γεγονός που είναι γνωστό σε όλους τους νεφροπαθείς ασθενείς, δικαιούχους του ΕΟΠΥΥ (ασφαλισμένους) αλλά και ανασφάλιστους**

Ειδικότερα ο Οργανισμός καλύπτει πλήρως και χωρίς καμία επιβάρυνση:

- Θεραπείες υποκατάστασης νεφρικής λειτουργίας (συνεδρίες αιμοκάθαρσης κλασσικής και παραλλαγές της, αιμοδιήθησης και αιμοδιαδιήθησης) σε συμβεβλημένες ιδιωτικές κλινικές, τόσο για τους ασφαλισμένους όσο και για τους ανασφάλιστους νεφροπαθείς ασθενείς.  
Σημειώνεται ότι την περίοδο 2020-2023 κατά την περίοδο της πανδημίας ο αριθμός των μοναδικών ασθενών που πραγματοποίησαν δωρεάν θεραπείες στο ιδιωτικό τομέα αυξήθηκε κατά 186% η δε αντίστοιχη δαπάνη του ΕΟΠΥΥ για την εν λόγω περίοδο ανήλθε συνολικά σε 14 εκ.€ γεγονός που οφείλεται στην μετατόπιση ασθενών από το δημόσιο σύστημα στον ιδιωτικό τομέα.
- Όλα τα αναγκαία υλικά εξοπλισμού και αναλώσιμων, για τους ασθενείς που υποβάλλονται σε περιτοναϊκή κάθαρση.
- Τα πάσης φύσεως αναλώσιμα ιατροτεχνολογικά υλικά σε ασθενείς με χρόνια νεφρική ανεπάρκεια 3ου και 4ου σταδίου, ασθενείς σε αιμοκάθαρση ή σε περιτοναϊκή κάθαρση, χωρίς καμία συμμετοχή.

Επίσης καλύπτει τα έξοδα μετακίνησης των ασθενών δικαιούχων του εντός και εκτός του τόπου κατοικίας τους (από 115€-800€ μηνιαίως).

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα ανωτέρω επισημαίνεται στον Πρόεδρο του ΠΣΝ κ. Γ.Λεοντόπουλο να αναλογιστεί το ρόλο του, να περιοριστεί στο έργο του και να μην χρησιμοποιεί τον Πανελλήνιο Σύνδεσμο των Νεφροπαθών ως όχημα για τη διατύπωση των προσωπικών του απόψεων περί της εν γένει λειτουργίας του ΕΟΠΥΥ και του συστήματος υγείας.

Η ΔΙΟΙΚΗΤΡΙΑ

ΘΕΑΝΩ ΚΑΡΠΟΔΙΝΗ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

16-9-24

